

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șase luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANUL XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

© seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefranțate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

Nr. 65.

Duminică în 6 (18) Maiu

1884.

Cine sunt provocătorii?

Brașov, 5 (17) Maiu.

Incidentul dela Clușiu, care a măhnit până la amărăciune inimile tuturor Românilor, își are înveninatul său izvor chiar în provocările diarelor maghiare.

Cu o zi înainte de acel scandal regretabil, „Ellenzék“ dela 14 Maiu scrisese un articol, pe care reproducându-l textual într-alt loc, îl punem în vederea cetitorilor noștri. Din el eșiau flăcări alimentate de ură fără margini în contra națiunii române.

Acel articol avea menirea de a submina o nevinovată serbare a pacinicilor cetățeni români din Clușiu; era fitilul ce a făcut să se explodeze ura Maghiarilor în contra elementului român.

„Ellenzék“ a ridicat prin acel articol o chestiune care în totu cazul trebuia lămurită, ca să ne cunoșcem deplin.

Cu condeiul său înmuiat în veninul urei de rasă sciea, că Români sunt agitatori, cari submină teritoriul patriei, cari organizează conspirațiuni în contra instituțiilor statului, cari infectează inimile tinerimei.

Halucinatorii dela foia clușiană n'au putut ajunge la aceste concludiuni, decât în urma unei stări patologice, care a avut influență decisivă asupra creierilor lor.

După ei, se nu cuteze tinerimea română să formeze societăți de lectură, prin cari să cultive limba maternă, *că submină patria!*

După ei, alegătorii români se nu cuteze a se întruni, ca să se sfătuiască asupra mijloacelor prin cari s'ar pute pune capăt nedreptăților și asupririlor din partea stăpânirii, *că se conspiră în contra instituțiilor statului!*

După ei, se nu arătam în public nemulțămirea noastră cu miserabila stare actuală de lucruri, *că infectăm inimile tinerimei.*

După ei, în fine, se nu cuteze Români a feliicită și a adresă recunoștință celor ce luptă pentru egala îndreptățire a națiunii românești cu cea maghiară, *că se facă calcători de lege.*

Subminare, conspirațiune, infecțiune a inimilor tinere, *calcarea de lege* erau, negreșit, pentru nise omeni gata totdeauna de scandaluri schinței destul de puternice, pentru ca, aruncate în masele bântuite de bola urei contra națiunii române, să facă să se aprindă acea ură împingându-i spre fapte brutale.

Modul cum medicii dela „Ellenzék“ tratăză bola urei de rasă își are însemnătatea sa netăgăduită. Totu reul își are și binele său, dice proverbul și foia maghiară ne-a făcut de rândul acesta un mare serviciu: *ne-a lămurit chestiunea agitatorilor.*

Trebuia să cadă odată masca: 2 (14) Maiu a delegat-o de pe fața celor dela „Ellenzék“ și a celor cari s'adapă cu ei dintr'o apă, ér 3 (15) Maiu a aruncat-o jos.

Când în ajunul zilei de 3 (15) se scriu articuli ca cel după calapodul foiei liberalilor-independentenți, — *acesta însemnează a agit.*

Când se esecută de nise fanatici, lipsiți de bunul simț și de rațiune, cele scrise de agitatorii dela „Ellenzék“ — *acesta însemnează a agit.*

Când numita foia scie mai dinainte de adu-

narea tinerimei maghiare universitare în grădina Bánffy și de decisiunile ce are să ia, și cu toate acestea nu-o îndemnează de a se abține dela or-ice pasu regretabil, ci din contra în modul cum scrie o sumuță chiar, — *acesta însemnează a agit.*

Lucrul s'a lămurit.

Nu Români sunt agitatorii, ci *cei dela foie maghiare; ei infectează* inimile tinerimei maghiare cu miasmele urei în contra națiunii române; *ei submină statul*, turburându liniștea publică și vieța pacinicilor cetățeni români; *ei conspiră* în contra instituțiilor statului, agitându stăpânirea ca să spulbere și bruma de libertate ce pretind, că ne-a mai remas: prin urmare *ei sunt calcători de lege.*

Era timpul ca să se desmință odată aceste imputări și clevetiri nedemne, ce ni le aruncă în față Maghiarii fără de nici o rușine. Foia clușiană și brutalitatea glótelor din Clușiu ne-au făcut acestu serviciu și ne-au înfățișat pe noi tuturor aceluora, cari din nenorocire se îndoiu de lealitatea și de patriotismul nostru, ne-au înfățișat, dîcem, cu sufletul curat și cu fruntea nepătată.

Mărturisirea.

În sera de 3 (15) Maiu unul din amicii noștri la cina comună, ce am avut-o în onorea zilei a redicat următorul toast:

„Filosofii și jurisconșulții mult și-au bătut capul și dea cuvântului „națiune“ o definițiune esactă și precisă. Unii i-au dat acestui cuvânt definițiunea:

„Națiune“ este complexul tuturor indivizilor, cari au aceeași origine, aceeași limbă, același trecut, aceeași tradițiune, aceeași istorie, aceeași aspirațiune și același teritoriu.“

Alții au combătut această definițiune și au dîșu:

„Națiunea“ este complexul tuturor indivizilor, cari se mărturisesc, că **sunt aceea ce sunt** și numai în mărturisire se cuprinde totul.“

Mărturisire a fost la 1784, când s'a dîșu: „și iobagiul este om.“

Mărturisire a fost la 1848, când Români s'au mărturisit în fața lumii ca națiune.

Mărturisescă-se deră totu natul român de ceea ce este și când cu toții într'un glas vom mărturisi, că Români suntem: **Națiune română** va fi!

Sciri telegrafice.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

Pesta, 17 Maiu — Ministrul cultelor, într'un rescriptu către senatul Politehnicului dice că ar fi bine ca să se dea deocamdată lui Dobranski un concediu de două luni. Senatul a luat o hotărîre în sensul acesta, acordându acestu concediu.

Clușiu, 17 Maiu. — Societatea junimei universitare „Iulia“ a ținut er în sala din grădina Stadler maialu și petrecere cu danțu. La scirea că Români sunt adunați, năvăliră în grădina studenții universitari maghiari și ocupară toate mesele. Intre pause, după ce încetă musica din sală unde erau Români, studenții maghiari cântau în mod demonstrativ cântece naționale unguresci. Locotenentul Nicola a voit să re- cuire din cauza acesta miliția. Procederea plină de tactu a căpitanului poliției a zădărnicit înse acesta intențiune. În urma acesta liniștea n'a fost turburată. Astăzi a declarat profesorul Silași*) că el nu e dacoromân, că se sîmte ca

*) Unde a declarat, în diare?

cetățenu ungaru și că nu el a scris cunoscuta depeșă*)

Clușiu, 17 Maiu. — **Er dim. numărul din urmă alu „Gazetei Trans.“ din cauză că în depeșă ce a publicat-o s'a dîșu că siguranța, vieța și proprietatea Românilor din Clușiu este amenințată, a fost ars de către studenții maghiari în cafeneua Orban.**

(Burr. Telegr. din Pesta.)

Viena, 17 Maiu. — Azi după ameză la 5 ore a izbucnit în Stadttheater, galeria din stânga, focu. Teatrul a ars pe dinăuntru. La 5^{1/2} se surpă coperișul cu candelaburul cel mare. La 6^{1/2} căd și cortina de feru, care nu se mai putea ținea perpendiculară. În același moment flăcările cuprinsă și scena.

Intr'aceea vântul luându altă direcțiune, sufă scânteile în strada Schelling unde focul nimici camera cu rechisitele. La 9^{1/4} se surpă coperișul între zidurile acestei clădiri din strada Schelling. Se crede că focul a izbucnit în atelierul pictorilor din nebăgare de sēmă. În tîu se semnalase la oficiul central al pompierilor numai un foc de odaia.

Maiestatea Sa a fost încunoscintă despre sinistru la fiecare cartu de oră. Patru persoane au suferit vătămări. Cinci-spredece pompieri cari și-au dat silința peste măsură la stingerea focului au leșinat. La 10 ore focul a fost înăbușit pe toate patru fronturile. Scena se putea vedea de afară. Casele din vecini sunt scăpate de ori-ce pericolu.

Cronica zilei.

Ministrul de comerci din Viena în înțelegere cu ministerul ungurescu al lucrărilor publice a abrogat ordinațiunea din 27 Aprilie 1867, prin care se dicea, că posesorul unui mandat postal se și ridice banii cel mult în 14 zile după primirea mandatului, căci în casu contrar, banii se vor înapoia adresantului. Astfel dela finea lui Maiu în colo terminul de ridicarea banilor s'a prelungit la 30 de zile. Cine va presenta mandatul după expirarea termenului prescriș, va fi necesitat să ceră dela Direcția poștelor suma banilor printr'o petițiă timbrată.

Deputații și senatorii români intrunindu-se la Senatu, au hotărît după lungi discusiuni, dice »Românul« ca în colegiul I, după noua lege electorală, să ia parte și proprietarii urbani. Censul va fi de 1200 lei.

Același diaru află că construirea palatului justiției se urcă la cifra de 5.400.000 lei. Decorațiunile interioare se vor face totu din această sumă. Scara de onore și statuetele ce vor împodobi monumentul, să fie de marmoră. Grințile vor fi de fier, er clădirea întregă de pētră.

Ōtărirea Sinodului din Sibiu cu privire la mila împăratăscă.

Sinodul archidieceșan gr. or. a luat în ședința de la 27 Aprilie cu unanimitate următorul concludu:

»Sinodul iea la cunoscintă actul de lealitate și patriotismu alu bisericei noastre ortodoxe române din Ungaria și Transilvania îndeplinit prin participarea sa la festivitățile arangiate cu ocaziunea venirei Majestății Sale în orașul reconștruit Szegedin; constată totodată că simțemintele manifestate la acea ocaziune din partea bisericei noastre prin cuvântarea adresată Majestății Sale domnitorului Împărat și Rege sunt în deplin acord cu cele ce clerul și poporul reprezentat prin acestu sinod le nutresce de seculi.«

»În pregrașiosul răspuns alu Majestății Sale sinodul află părintăscă incurajare pentru biserica noastră spre a-și cultiva simțul național, ca o condițiune esențială a prosperității sale.«

*) Pote că vorbesce de depeșă ce am primit-o la 3 (15) Maiu.

**) Numărul 63 de Vineri.

Cursul la bursa de Viena
din 16 Mai st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.55	Bonuri croato-slavone	100. -
Rentă de aur 4%	92.30	Despăgubire p. dijma de vin ungar	98. -
Rentă de hârtie 5%	88.90	Imprumutul cu premiu ungar	116.75
Imprumutul căilor ferate ungare	142.25	Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului	115. -
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	96.50	Renta de hârtie austriacă	80.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	119. -	Renta de arg. austr.	81.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	102.50	Renta de aur austr.	101.63
Bonuri rurale ungare	101.50	Losurile din 1860	136.50
Bonuri cu cl. de sortare	100.75	Acțiunile băncii austro-ungare	856. -
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101. -	Act. băncii de credit ungar	317.75
Bonuri cu cl. de sortare	100.50	Act. băncii de credit austr.	317. -
Bonuri rurale transilvane	100.50	Argintul — Galbini împărătesci	5.73
		Napoleon-d'ori	9.67
		Mărci 100 imp. germ.	59.60
		Londra 10 Livres sterline	121.40

Bursa de București.

Cota oficială dela 4 Mai st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 94 ³ / ₄	vënd. 95
Renta rom. amort. (5%)	94 ¹ / ₂	95
convert. (6%)	99 ¹ / ₂	100 ³ / ₄
Împr. oraș. Buc. (20 l.)	32	34
Credit fonc. rural (7%)	104	105 ¹ / ₈
" " (5%)	92 ¹ / ₂	93 ¹ / ₂
" " urban (7%)	103 ¹ / ₂	103 ³ / ₄
" " (6%)	99 ¹ / ₂	100
" " (5%)	90 ¹ / ₄	90 ¹ / ₂
Banca națională a României	1427.	1432
Ac. de asig. Dacia-Rom.	370 ¹ / ₂	378
" " Națională	238.	
Aur	3.40%	3.75
Bancnote austriace contra aur	2.09.	2.00

Cursul pieței Brașov
din 16 Mai st. n. 1884.

Bancnote românești	Cump. 9.28	Vënd. 9.29
Argint românesc	9.21	9.24
Napoleon-d'ori	9.62	9.64
Lire turcești	10.85	10.89
Imperiali	9.85	9.88
Galbeni	5.60	5.63
Scrisurile fonc. » Albina	101. —	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.



Numere complete din „Gazeta” dela 1 Ianuarie a. c. se mai află.

„GAZETA TRANSILVANIEI”

DIARŪ CUOTIDIANŪ.

Abonamente

se pot face la **1** și **15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an	12 fl. v. a.
” ” ” ¹ / ₂ ”	6 ” ”
” ” ” ¹ / ₄ ”	3 ” ”
Se acordă abonamente și lunare cu	1 ” ”
Pentru România și străinătate pe an	36 franci
” ” ” ” ¹ / ₂ ”	18 ” ”
” ” ” ” ¹ / ₄ ”	9 ” ”

Cel mai ușor mijloc de abonare este prin mandat postal. Abonamentele se plătesc înainte.

Rugăm pe domni abonați să binevoiescă a ne da lămurită adresa, ca trimiterea diarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6
Pentru inserțiuni și reclame pag. a III linia a ” — ” 10

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10%
” ” ” 5—8 ”	15%
” ” ” 9—11 ”	20%
” ” ” 12—15 ”	30%
” ” ” 16—20 ”	40%
Dela 20 de repetiri în sus	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Brașov 1/13 Mai 1884.

Administrațiunea Gazetei Transilvaniei.

Conspectul operațiunilor Institutului

de credit și de economii „ALBINA” din luna Aprilie 1884.

INTRATE.	ESITE.
Numărări transpusă din 31 Martie a. c.	Depuneri
Depuneri	Cambii escomptate
Cambii rescumpărate	Imprumuturi ipotecare și alte imprumuturi
Imprumuturi ipotecare și alte imprumuturi	Interese pentru depuneri
Interese și proviziuni	Scrisuri fonciare esite la sorti și rescumpărate
Fondul de pensii	Interese de scrisuri fonciare
Moneta	Competința de stat
Efecte	Salarii și spese
Conturi curente	Moneta
Diversi	Conturi-curente
	Diverse
	Saldo numărării cu 30 Aprilie 1884
fl. 709716.46	fl. 709716.46

Nr. 1753—1884
pretor

Concurs.

Pentru ocuparea postului de forestier comun al în Rășinari se publică azi concurs. Emolumentele împreună cu acest post sunt:

- a) 600 fl. v. a. retribuțiune anuală în rate lunare anticipate;
- b) 6 stânjeni de lemne de arși anual în natură.

Doritorii d'a ocupă acest post au să dovedescă, afară de calificațiunea cerută de § 36 al XXXI G. A. din 1879, că scie perfect limba română. Cererile împreună cu actele cuvenite se vor înainta până la 7 Iunie 1884 oficiului subsemnat.

Sibiu, 12 Mai 1884.

Oficiul pretorial.

Sibiu în 30 Aprilie 1884.

Visarion Roman m. p., Director.

I. Lissai m. p., Comptabil.

Cel mai bun Cascaval de Azuga

ȘI

Brânză bună

se găsește de vânzare la D-nu Mateiu Mocanu la AZUGA (România)

cu prețuri foarte moderate. Comandele se se fac direct.